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Tratările pentru pact.
Fórte încet decurg între cele 

doue guverne dualiste dela Viena şi 
dela Pesta tratările privitóre la pac
tul economic, cari tratări s’au reînce
put nu mai seim a câtea óra în in
tervalul de trei anî şi mai bine, de 
când s’a pronunţat crisa.

încă nici pană astăzi nu se scie, 
cum cred guvernele, că vor puté re* 
solvă gréua problema. De când ca
mera deputaţilor din Viena, lăsând 
la o parte obstructiunea, a intrat în 
diecusiunea celor 22 proiecte de lege 
asupra pactului, nu s’a schimbat pănă 
acum nimic în interesul lămurirei 
situaţiunei, ba pare că ea a devenit 
şi mai confusa ca înainte şi totuşi 
guvernul Banffy îşî íntemeézá tótá 
acţiunea presentă pe speranţa, că 
contelui Thun îi va succede a face, 
ca majoritatea „Reicbsrathtíului sé 
primé8oá în cele din urmă proiec
tele amintite.

Nesiguranţei şi încurcăturei, ce 
domnesce în sînul ambelor parla
mente şi guverne, îi pune vérf ces- 
tiunea cvotei, care seim că, după 
cum stau ac|I lucrurile, íormézá cea 
mai grea şi delicată problemă, fără 
a căreia deslegare nicî nu se póte 
cugeta la o îucbeiare a pactului.

Seim, că deputaţiunile pentru 
cvotă s’au întrunit 4^e ê acestea în 
Budapesta. Comitetul de 7 al depu- 
taţiunilor austriace a presentat cu 
acestă ocasiă comitetului unguresc 
nouă propuneri şi un nou mod de 
calculare a cvotei, care porciud dela 
venitul curat al tuturor dărilor di
recte, şi indirecte, ajunge la o cvotă 
pentru Ungaria de 38‘6°/0. Aceste 
propuneri, precum şi calculaţiunî, au 
fost comunicate comitetului de şepte 
ungar şi acesta le-a presentat depu- 
taţiunei pentru cvotă ungare, care

la rendül seu a însărcinat cu esami- 
narea lor pe raportorul ei Dr, Max 
Falk. îndată ce acesta va fi termi
nat lucrarea şi va fi raportat depu* 
taţiunei ungare, acésta îşi va pre
cisa posiţia sa faţă cu nouele propuneri 
şi va decide asupra continuărei tra
tărilor. Se crede, că numai pe la 
finitul lunei se vor întruni din nou 
deputaţiunile pentru cvotă.

Guvernamentalul „PesterLloyd“ 
e de părere, că nu se póte spera la 
o înţelegere între cele doue depu- 
taţiunî şi că nici în a doua instanţă, 
ce-o forméza parlamentele, nu e de 
aşteptat, că se va puté stabili o în- 
voélá.

Remâne deci, ca ultima instanţă, 
decisiunea Corónei, care, după fóia gu
vernului unguresc, va stabili, probabil, 
o simplă prolungire a actualului status 
quo, dér care, după legea austriacă, 
nu póte se stabilésca cvota, decât 
numai pe un an, aşa dér numai pe 
anul 1899 şi atunci va trebui se în- 
cépá ârăşi dela început istoria tra
tărilor.

Totul va atârna deci de-acolo, 
фее „P. Loyd“, ca ambele guverne 
se se unéscá în cele din urmă, ca 
se propună în comun o cifră a cvo
tei, care se fiă valabilă pentru un 
şir de ani mai lung şi apoi se fia 
în stare să câştige pentru acéstá 
ínvoélá în fiă-care din cele doue 
parlamente o majoritate.

Aici este înse greutatea cea 
mare ; căci e mare întrebare, dâcă 
guvernele dela Pesta şi Viena, ori 
cât de bine s’ar fi înţeles între sine, 
vor puté se isbutéscá cu propunerea 
lor în cele doue parlamente.

In Viena s’a început erî desba- 
terea proiectelor relative la. pact în 
comisiunea camerei, dér cum se va 
sfîrşi, Dumne4eu mai scie. S’a anun
ţat dinainte, ca proiectele vor fi

modificate în favorul intereselor aus- 
triace. Nu se scie dér, cum vor eşi 
ele din comisiă. Intr’aceea, ne mai 
vorbind de oposiţia germană, care 
va face cele mai mari dificultăţi 
guvernului, Cehii declară înainte 
contelui Thun, că nu-şî va puté asi
gura o majoritate nici pentru proiec
tele modificate, decă nu se va de
cide a face destul dreptelor postu
late ale Slavilor şi îndeosebi ale 
Cehilor. De aceea deputaţii cehi 
şi-au reservat mână liberă în privinţa 
pactului.

Tot odată ’i-ee spune şi minis- 
trului-preşedinte Banffy din partea 
oposiţiei maghiare, că greşesce când 
se încrede în majoritatea sa cea ser
vilă şi că oposiţia e hotărîtă a-i 
face viâţa amară, luptând, ca sé îm- 
pedece planul, ce şi-L’a făcut în în
ţelegere cu guvernul austriac.

Acesta e stadiul momentan al 
mult chinuitei cestiuni dela ordi
nea cjilei.

Provisoriu pentru pact. Mi-
nistrul-preşedinte Banffy a declarat în des 

baterile comisiunei economice asupra pac

tului, care s’au făcut alaltăerl, că singur 

dela oposiţie aternă, ca proiectele pactului 

să fiă puse spre desbatere în cameră la 

timpul absolut necesar, séu eventual din 

causa piedecilor fisice, ele să se desbată după 

timpul amintit. Acăstă deolaraţiă a minis
trului — 4iee „B. H.“ — membrii comi

siunei au interpretat’o în sensul, că cele 

două guverne contézá cu posibilitatea, că 
cu tóté nisuinţele lor, nu vor puté face să 

se desbată şi priméscá pactul pănă la finea 

anului; cu alte cuvinte, este necesar să se 

ia măsuri pe cale parlamentară cu privire 

la decretarea unui nou provisoriu. Banffy
— sfîrşesce aceeaşi fóie — s’a împretinit 

în principiu cu gândul la un scurt provi

soriu.

vNeie freie Presse“ primesce din Bu

dapeşta o corespondenţă, în care se 4i°e> 
că la tot caşul se va prolungi provisoriul 

atât cu privire la pact, cât şi cu privire 
la cuotă. Prin acestă prolungire contele 

Thun vră să câştige timp pentru a se apro

pia de partidele din drepta.

€'liota. Preşedintele cmisiunei un
gare pentru cuotă, Coloman Széli, a rapor
tat celor două subcomisiunl de câte 7, că 

comisiunea austriacă a stabilit cuota pen

tru Ungaria cu 38*5%. In urma acésta, co

misiunea ungară a amânat réspunsul, pe 
motiv, că vre să studieze noua grupare de 

cifre şi socoteli pe basa cărora Austria 
formulézá acéstá pretensiune. Se crede, că 

comisiunea ungară va răspunde contra-pro- 

punerii austriace în săptămâna viitóre.

împăratul Wilhelm în Orient.
(G erm a n ia , A n g lia , tr ip la  a lia n ţă  ş i  

J tra n c ia .)
împăratul Germaniei "Wilhelm II  a 

plecat deja alaltăieri diminâţa din Potsdam 
în drumul lung ce-1 va face la Palestina, 

împăratul a sosit alaltăerl séra în gara de 
Nord din Viena, de unde s’a dus la gara 

de Sud şi, după o scurtă pausă, a plecat 
cătră Veneţia.

înainte de plecarea sa împăratul a 

adresat o serisóre reginei Victoria a An
gliei, serisóre de mare importanţă politică, 

pe care o publică „Dayli Posta din Bir
mingham. In serisórea acesta împăratul îşi 

esprimă dorinţa, că el vré să susţină cea 

mai strînsă amiciţie între cele două state, 
ér pentru atingerea acestui scop va folosi 

tóté mijlőcele, ce-i stau la disposiţie. In Pa
lestina — 4ice Wilhelm — voiü cerceta lo

curile sfinte cu înclinări paclnice şi amicale 

faţă de íntrégá omenirea.

Nu se póte trage la îndoială impor

tanţa politică a acestei scrisori, dat fiind, 
că ideia conducétóre a împăratului Wil-
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Colonelul Baron Urs Dávid de Margina
la Solferino şi Lissa.

Conferinţă ţiniră de Colonelul austro-ungar Fraucisc Riegerîn cer

cul militar din Sibiiu şi Braşov, la 2 Ianuarie şi 20 Februarie 1898.

— C o n t i n u a r e .  —

Ast-fel domina el iute şi aci noul teren; el recu

noscu îndată, ce şi unde lipsesce. El regula şi îndrepta, 

el creiâ şi întrebuinţa mijlócele cucerite, în modul cel 

mai util. El înmulţi şi ridica şcolele esistente. El con

strui şi arangiâ clădiri corăspuncjătore scopului, căuta 

şi găsi învăţători harnici, îi conduse, dirigiâ şi suprave- 

ghiâ. El fu un superior cu vederi largi, însă sever şi 
drept. In toţi anii visita el şcolele, esamina elevii, in

specta învăţătorii şi învăţătorele, lăuda séu reprima, 
după merit, şi nimerea tot-deuna adevărul. Ou ochiul 

limpede vedea el fondul lucrurilor, pătrundea inima tu
turora şi împrăscia lumină şi căldură ori unde se în
făţişa.

Un om serios, strict în serviciu, era un afabil şi 
plăcut filantrop şi prieten al conaţionalilor săi în viâţa 

socială. El dăruia pe copiii cei mai sîrguitorl, ajuta pe 

părinţii séu familiile celor mai lipsiţi, chiăma pe cei mai 
de-aprópe în casa sa, pe cei mai depărtaţi la masa sa, 

oii unde i-ar fi întelnit. O deosebită plăcere avea, când 
după terminarea unei inspecţii, putea să ospeteze pe di
rectorii şi învăţătorii de şcolă la masa sa gătită în res

taurantul comunei. Dér şi la tóté celelalte lucrări cul

turale ale poporului său el lua parce activă cu sfatul, 
séu cu fapta şi contribuind ast-fel cu mica sa avere la 

tóté fundaţiunile, promova după puteri şi ridica bună

starea sa şi a conaţionalilor săi.

Aşa, stăruind în drépta şi în stânga spre a face 

bine, îşi putu agonisi şi şie-şi o frumuşică avere, pe 
care, după mórte, o lăsa 0ră-şl bisericei greco-unite pen

tru a continua promovarea scopurilor umane. Nefiindu-i 
dat nici din a doua căsătoriă a sa, cu văduva baronesa 

Witzleben, să aibă vre-un moştenitor, el îşi crea aşa o 

familiă cu atât mai mare în conaţionalii săi, în nenumă

raţii elevi de şcolă şi în învăţătorii lor, prin multe ge- 
neraţiuni.

La bătrâneţe însă nu i-a fost dat să fiă scutit de 
multe dureri. In luna lui Martie a anului 1878 i-a murit 

a doua sa soţiă, şi bărbatul, acum ajuns la etatea de 

şese-cleci şi doi de ani, s’a vădut de a doua-oră singur 

în căsnicia sa. A avut să sufere şi desamăgiri din partea 

unor rude de-aprópe, şi şcolelor sale li-s’au întâmplat 

multe (din partea regimului.—Trad.), de cari el s’a stră

duit atât de mult şi 'atât de îndelungat sé le feréseá. 
Cu tóté astea el a rămas neînfrânt şi viguros pănă după 

aniversarea cîilei a 81-a a nascerei sale, la 1 Aprilie 1897.

In luna lui Iulie însă s’a simţit de-odată slab şi a 

început a-se ocupa cu posibilitatea sfîrşitului său apro

piat. Acésta o făcu cu aceeaşi linişte, cu care era dedat 
a privi în ochii morţii în lupte şi bătălii. El pregăti tóté 

aşa, încât putea să încheie drumul vieţei sale în fiă- 

care di, în consciinţa, că n’a rămas nimic, ce nu şi-ar fi 

pus în rend. Totuşi curagiul vieţei nu şi-l perdu, şi în

griji pentru tot, de ceea-ce el şi cei ce-1 încungiurau 
aveau necesitate.

Majorul Maxim a fost de aci încolo acela, care în 

fiă-care 4i îl visita şi-l însoţia la micile sale preâmblărl, 
pe cari, în mănia stărei sdruncinate a sănătăţii sale, le 

făcea în fiă-care 4i* Cu majorul vorbia colonelul baron 

Urs, în chipul său scurt şi energic, despre tot ce voia 
să rénduéscá după mórtea sa. Dér mai urmară încă de 

aci încolo săptămâni de î ile, când el se simţia mult mai 

întărit, căştigând ast-fel nouă speranţe în vieţă. Bolnav 

nu a fost Urs nici-decum, somnul lui pănă în 4iua din 

urmă i-a fost escelent şi şi pofta lui de mâncare şi di- 

gesţiunea au fost încă pănă în primele 4üe ale lunei lui 
Septemvre admirabile, pilnic trebuia să i-se cetésca ga

zeta, ce-i sosia; cea mai mare plăcere o avea însă 
atunci, când i-se istorisia câte ceva din timpul juneţei 

sale. Adese-ori doria acésta fórte tare, şi ochii săi stră

luceau fórte fericiţi atunci, când ’i-se amintea câte-un 

episod din timpul, când era bărbat tînăr, frumos, svelt 
ca bradul, care scia să mâne cu atâta dibăciă cei doi 

cai frumoşi negri, ce erau înhămaţi la trăsura sa; care 
scia să sufle în corn, spre cea mai mare plăcere a în- 
tregei vecinităţl a locuinţei sale, şi care nu numai o 

aventură o petrecu îndrăsneţ în sburdalnică veselie şi 

putere.
Şi acestă putere îi rămase credinciosă aprópe pănă 

la ultima sa răsuflare. Ba el dormi liniştit şi neîntrerupt 

dela 11 óre din nóptea cailei de 6, pănă spre 7 óre di- 

min0ţa a 4il0i de 10 Septemvre, şi închise ochii fără 
durere şi fără a-se văeta, la 872 ore. . .

(Finea va urma.)
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hslm este acum de a câştiga Anglia pen
tru tripla alianţă, în care, eventual, să ducă 

şi pe Turcia. Împăratul ’Wilhelm nu vré 
nici mai mult, nici mai puţin decât a isola 
cu desăvârşire pe Francia şi poporul fran- 

ces şi a-i micşora pretutindeni nimbul.

In Constantinopol s’au făcut pregătiri 

estra-ordinare pentru primirea lui Wilhelm. 

Pe câmpul de eserciţii de lângă Jildiz- 

chiosc se va face o revistă militară, la care 

va lua parte un corp de armată combinat, 
format din 12 batalióne infanterie, 2 bata- 

lióne de zuavi din Syria, 2 batalióne-zuaví 

din Albania, 2 batalióne vânători, apoi 4 

regimente de cavalerie şi 3 regimente arti

lerie de câmp. Trupele acestea vor fi co
mandate de Sercbet-paşa. Deja de câte*va 

săptămâni trupele sunt mereu instruite pen

tru revistă şi de două-ori ele au făcut eser

ciţii înaintea Sultanului. Pentru а-se mani

festă stima deosebită faţă de împăratul ger
man, zuavii din Albania au primit uni

forme, în colori alb-negru-roşu, naţionale 
germane.

„Gazeta di Venezia“ ocupându-se de 

călătoria împăratului "Wilhelm фее, că prin 
faptul, că împăratul a renunţat la merge

rea lui în Egipet, ei a vrut să dea o do

vadă de intenţiunile lui pacinice, cu tóté 

acestea însă diferenţele esistente în ces- 

tiunea protectoratului asupra creştinilor, nu 

sunt câtuşi de puţin delăturate.

Este drept, că Curia romană nu pri- 
vesce cu ochi atât de răi acésta călătorie, 

însă drepturile seculare ale Franciéi la pro
tectorat, mai ales asupra creştinilor cato

lici, nu póte să le arunce pradă unui prin

cipe protestant. Singur acest protectorat 

mai susţine adi legătura între Francia şi 

Roma, legătură, pe care dâcă Roma ar 

lăsa să se slăbâscă prin o atitudine vacci- 

lantă a ei, ar pricinui resens mare la Fran- 

cesl şi ar resulta o sguduire mare a cato
licismului în Francia.

Ungurii şi politica niséseá.
Faimosul orientalist ungur, Vdmbery 

Ármin, a avut o convorbire cu corsponden- 
tul unei foi din străinătate asupra politicei 

Rusiei. „Pol. Ert.u publică întreg cuprin
sul acestei convorbiri, în care Vámbery a 

desfăşurat şi sentimentul, de care sunt cu

prinşi Maghiarii cu privire la politica ce-o 

urmăresce Rusia.
Vámbery s’a pronunţat mai întâii* 

asupra manifestului de pace al Ţarului Ni- 
colae II, numindu-1 „o comedie44 şi „o tra

gere pe sforă44 a puterilor contra Angliei. 

El contesta orl-ce sinceritate a acestui 
manifest.

Vorbind despre atitudinea, ce Austro- 

Ungaria trebue s’o aibă faţă de politica 

Rusiei, orientalistul ungur (}ise între al
tele, că între aceste două puteri nu esistă 

nici o înţelegere secretă, deóre-ce intere

sele Austro-Ungariei în Balcani se cioc
nesc cu interesele Rusiei. Influenţa impe

riului moscovit în Orient n’a încetat, din 

potrivă ea îşi esercită puterea acjl într’o 
măsură şi mai mare şi îngrozitore. Chiar 

şi Bosnia-Herţegovina rămâne sub guverna

rea austro-ungară numai pană când îi va 

plácé Husiéi.
Vámbery arată apoi puterea, de care 

dispune acjl Rusia, marea ei estensiune şi 

numărul locuitorilor ei, care pe timpul lui 

Petru I era numai de 15 milióne, a^I însă 

e de 90 milióne (Rus’a europână).

— „Dér Maghiarii n’ar trebui să ia 

şi ei posiţie contra Rusiei ?“ fu întrebat 

Vámbery, care răspunse astfel:

— nFără îndoială. Rusia este inimicul 

nostru firesc şi rublele călătore îşi află te
ren bogat în Ungaria. Nimeni nu ne póte 

lua în nume de rău, decă în primul rând 
ne ocupăm de politica interioră (maghia- 

risarea? — Red.) Acésta e şi necesar, 

dér trebue să ne gândim, că nu numai 
Austria, ci şi Ungaria este un stat, unde 

politica interioră trebue să stea în legă

tură cu cea esterioră. Nu numai în intere

sul nostru al Ungurilor, ci şi în intere

sul Europei ar trebui să fiă, ca monarchia 
ungară să fiă susţinută neatinsă, mai ales 

de când Austria a pornit spre descompu

nere. Ar fi de dorit deci, ca şi politicii

noştri, ca şi pressa, să se ocupe mai adânc 

cu politica esternă. La noi însă se pune in

teres faţă cu afacerile esterne numai pe 
timpul când sunt sesizate delegaţiunile, 

după aceea se фее: laisser jaire, laisser al- 

ler. Şi e păcat, căci c’o astfel de politică 
nu putem pune stavilă agitaţiunei pansla- 

viste. piarele nâstre scriu mult despre ru

blele călăt6re, fără însă de-aşi sfărma ca

pul cu isvorul de unde vin. Rubla tot- 

dâuna vine la noi pe căi laterale şi ea 
pomesce din aşa numita secţie a afacerilor 

asiatice din Petersburg. Agitatorii pan 

slavişti slovaci din Nordul ţării ajung la 

ruble prin un preot rusesc, ce staţioneză 

statornic în Viena (pe care îl cunosc în 
personă), se înţelege însă, că în bancnote 

austro ungare... Cu puţină cheltuială şi cu 

ceva bunăvoinţă am pute să ajutăm mult 

acestui rău. Politicii noştri însă nu se 

ocupă cu astfel de lucruri, deşi acesta e o 
afacere internă şi încă însemnată14.

Vâmbery фее mai departe, că pen
tru a-se pune stavilă estensiunei puterii 

rusesci, e lipsă în primul rând de restabi

lirea Poloniei, căci Polonia este pentru Ru

sia călcâiul lui Achille, ea numai acolo ar 

pute fi rănită. O Polonie independentă ar 

fi piedeca cea mai sigură, ce Europa ar 

pute s’o ridice contra curentului rusesc. 

Naţionalitatea Polonilor din Austria este 

garantată, sub scutul autonomiei lor ei nu 

se pot teme de nimic.
Aceste sunt părerile orientalistului 

maghiar despre politica rusescă şi pericu- 

lul ce-o involvă ea pentru Maghiari.

Propunerea de desarmare.
Delegaţii grupurilor interparlamen

tare s’au întrunit dăunăcli la Bruxella şi 

au adresat contelui Muraview următorea 

adresă:

Domnule ministru!

Delegaţii grupurilor parlamentelor din 
Europa, formând biroul conferenţei inter

parlamentare pentru arbitragiii şi pace, pro
fită cu bucuriă de ocasiunea primei lor în

truniri, pentru a ruga pe Excelenţa Vostră 

de-a presenta Majestăţei Sale împăratului 

Nicolae al II lea, espresiunea respectudse- 

lor felioitări pentru mesagiul adresat la 

24 August trecut representanţilor tuturor 

puterilor acreditate pe lângă Curtea impe

rială din St. Petersburg.

Am fi recunoscători Ex. V., decă veţi 

transmite M. S. urările nostre cele mai fer- 

binţl pentru succesul conferenţei, care avea 

de misiune, urmând elocintele nostre cu

vinte de-a face să triumfe marea concep

ţie a păcei universale şi de a cimenta în 

acelaşi timp acordul tuturor statelor prin
o consacrare solidară a principiilor de echi

tate şi dreptate, pe cari se întemeiază si
guranţa statelor şi binele poporelor.

Nimeni mai mult, decât membrii aso- 

ciaţiunei, nu sunt autorisaţi de a aplauda 

la acestă generosă iniţiativă a M. S. Nico

lae al Il-lea.

Etă împliniţi nouă ani de când uniu

nea nostră, formată din membrii parlamen
telor tuturor naţiunilor europene, întruniţi 

de bună voie prin devotament pentru 
causa păcei, s’a fondat pentru a-se consa

cra studiului mijlocelor de-a realisa idealul 

la care, după mesagiul Ex. V., trebue să 
tindă sforţările tuturor guvernelor şi la 

care sunt câştigate vederile umanitare şi 

marinim6se ale M. S. împăratului.

In acest nobil scop, noi am insistat 

în mod constant pe lângă tote guvernele 

pentru adoptarea tratatelor de arbitragiii.

Noi am supus chiar aprecierei lor, un 
proiect de organisare a unei instituţiunl de 

arbitragiii, a cărei practicare a prevenit deja 
multe conflicte.

Rugăm pe Ex. V. de a primi, etc. De

legaţii grupurilor interparlamentare:

Germania, Schmidt şi dr. Hirsch, de

putaţi din „Reichstag14. Austria, Baron 

Pirquet, fost deputat. Belgia, A. Beerna- 

ert, preşedinte al Camerei şi A. Houzeau 

de Lehaie, senator. Danemarca, Fr. Bayer, 
fost deputat. Spania, Artur de Marcourtn, 

senator. Francia, Emile Labiche, senator. 

Anglia, Philipp Stanhope, membru al Ca

merei comunelor. Italia, Marquisul Pan- 

dolfi, fost deputat. Norvegia, Iohn Lund, 

preşedintele Lagthingului. Olanda, E. N. 

Rahusen. Portugalia, Jao de Saiva, Româ
nia, V. A. Urechiă, fost ministru, senator. 

Suedia, Eduard "Wasrinsky. Elveţia, Albert 
Gobat., consilier naţional.

Pentru conformitatea copiei: Preşe

dintele, Houzeau de Lehaie. Secretarul ge
neral dr. Albert Gobat.

SC1RILE DILEI.
— 2 (14) Octomvre.

Metropolitul Miron Romanul greu bol

nav. Cetim în „Telegraful Romântf, ce ni-a 

sosit astăcjl, următ6rele : „Cu adâncă durere 

aducem la cunoscinţa cetitorilor noştri, că 

starea sanitară a Escelenţei Sale 1. P. S. D. 
Archiepiscop şi Metropolit Miron Romanul 
s’a întors spre r&u, şi în ort-ce moment pote 
intra o catastrofă'1.

Adunare extra ordinară a representan

ţei comunale. Luni, în 17 Octomvre n. 

1898, la 3 ore p. m., se va ţinâ în casa 
Sfatului, sub presidiul d-lui vice-şpan Dr. 

Frideric Jekel, o adunare extra-ordinară a 

representanţei comunale cu următorea or- 

dine de 4 i: ocuparea postului de primar, 
precum şi a posturilor, ce prin acesta vor 

deveni eventual vacante de consiliar ma* 

gistratual (senator), de proto şi vice-notar, 

de asesor la oficiul orfanal, de vice-căpi- 

tan al oraşului şi de comisar de poliţiă.

Membrii români ai representanţei co

munei orăşenesc! vor ţine în vederea ale- 
gerei de primar etc. Duminecă la 11 ore 

a. m. o consultare, la care se aşteptă se 
ia cu toţii parte. Locul de întrunire va fi 

la restaurantul de pe promenada de jos 

(Erdelyi) salonul dela drepta.

Un frumos exemplu. Cetim în „Dra

pelul : Domna Elena d-r Turnescu, cunos
cută şi generosa filantropă, care a dotat 

atâtea instituţiunl culturale din ţera nostră 

a dăruit suma de 1000 lei pentru edifica

rea unui local de scolă în comuna română 
Marcoş din Transilvania. Fapta veneratei 

d-ne Turnescu, al cărei (nume va fi săpat 

pe frontispiciul scolei, este o operă de 

bine-facere, care alină durerile inimilor ro

mâne şi atrage după sine binecuvântarea 

atâtor generaţii de Români subjugaţi şi 

ameninţaţi de Unguri cu desnaţionalisare. 

Felicitând pe d-na Turnescu pentru acest 

frumos exemplu, ne exprimăm speranţa, că 

toţi bunii Români, cari dispun de avere, 
vor avâ simţul patriotic, ca să-l imiteze, 

înlesnind astfel edificarea şcolilor, în care 

cultura şi naţiunea română îşi găsesce cel 
mai preţios sprigin şi cel mai sigur apă

rător.

Societatea de lectură „loan Popasuu

a studenţilor dela gimnasiul rom. gr. or. 

din Braşov şl-a ţinut şedinţa de constituire 

pentru anul şcol. 1898/99, în 26 Sep. v. a.

c. sub conducerea d lui profesor Nicolae 
Puican, preşedintele societăţii. S’au ales: 

Vice-preşedinte I. Sortau, cl. VIII g .; se

cretar G. Tulbure, cl. V III g .; vice-secre- 
tar T. Suciu, cl. VII g .; cassar I. Nemeş, 

cl. VII g .; controlor C. Potcovă, cl. VIII 
g .; bibliotecar G. Tocit, cl. V III g .; vice- 

bibliotecar G. Gârda cl. VII g. In comisia 

literară : V. Banciu şi D. Stoica, cl. VIII 

g,; I. Minea şi C. Moga, cl. VII g. In co

misia bibliografică : G. Todica, cl. VIII g. 

şi I. Găvruş, cl. VII g.

Defilarea dela Roman. Marţi, la orele
11 dimineţa, s’a făcut la Roman, în pre- 

senţa M. S. Regelui, defilarea trupelor, cari 
au participat la manevre. Trupele erau aşe

zate pe câmpul Romanului, lângă satul 
Carol, pe şoselele Roman-GadinţI şi Ro- 

man-Luţca. M. S. Regele a trecut mai în- 

tâiii în revistă trupele, în mijlocul uralelor 
soldaţilor, apoi începu defilarea, care a 

avut loc în ordinea următore, sub comanda 

d-lui general Iarca, comandantul corpului

IV de armată : Vânătorii, regimentele 12, 

25, 13 şi 14 de linie; batalionul 2 de ge
niu; regimentele 15, 27, 16 şi 29 de linie; 

regimentele 8, 12 şi 4 de artilerie ; regi
mentele 2 şi 4 de roşiori; regimentele 7 şi

8 de călăraşi ; oficerii şi serviciul sanitar. 

Ţinuta trupelor a fost escelentă. La acéstà 

paradă, M. S. Regele era însoţit de A. S. 

R. ducele de Saxa-Meiningen, cum şi de 
toţi trimişi speciali şi ataşaţi militari stră

ini. Publicul a fost cât se póte de numé

ros, ér timpul frumos. După defilare, M. S. 

Regele s’a întreţinut, timp de 50 de mi
nute, cu d-nii generali şi ataşaţi militari 

străini, făcând critică manevrelor, ér la óra
1 din ф Majestatea Sa a plecat la gară, 
unde era de faţă o mare mulţime, care 

a aclamat forte viu pe augustul Su
veran. Pe peronul gărei, M. S. Regele a 

fost întâmpinat cu aceleaşi onoruri, ca şi 
la sosire. Dómnele au oferit Majestăţei 

Sale frumóse buchete de flori. Trenul regal 

s’a pus în mişcare la óra l  şi 15 m., în 

mijlocul uralelor nesfîrşite ale mulţimei, 

adunată pe peron. Majestatea Sa a luat 
dejunul în tren, cu tóté persónele, cari îl 
însoţiau. Trenul a sosit la Sinaia la órele 
8.55 séra. In staţiunile, unde s’a oprit tre

nul regal, gările erau pavoasate şi deco

rate, ér autorităţile civile şi militare, cum 

şi un numéros public, erau de faţă. Pretu- 
tindenea, primirea făcut Suveranului a fost 

forte căldurosă.

Br. Beck — generalissim. „Slovo 
Polski“ este informată, că Majestatea Sa 
va numi pe Br. Beck de generalissim al 

armatei austro-ungare, după altă versiune 
de inspector suprem, ér pe vice-mareşalul 

Fiedler de şef al statului-major. Fiedler 

este cel mai tînër comandant de corp şi 

residézà actualmente în Lemberg.

Papa şi desarmarea. Se atribue in- 
trigelor guvernului italian faptul, că Sântul 

scaun dela Roma nici pănă аф n’a primit 
invitare la conferenţa de pace convocată 

de Ţarul, măcar că Papa a fost cel din- 
tâiü, care anii trecuţi se ocupase într’o 

lungă alocuţiune a sa cu ideia desarmărei. 

După cum anunţă un ф аг italian, Papa 
încurând va da o nouă circulară în ces- 

tiunea desarmărei, admoniând şi rugând 

pe domnitori, să caute cea mai sigură ga

ranţie a păcii în crescerea religiosă.

Şedinţa sociala a societăţii „Junimea*,

care a avut loc Duminecă séra, a decurs 

forte animat — spune „Patria* din Cer

năuţi. — Au participat cam 60 de membri. 
Partea oficială a fost presidată de d-1 pres. 

Dragoş Bumbac, care într’un discurs des 

întrerupt prin aplause, a espus noilor mem

bri măreţul scop al societăţii. Deosebit de 

demn a fost momentul, când s’au predat 
noilor membrii (14 inşi) insigniile treicolor. 

După terminarea părţii oficiale a urmat, 

sub presidiul d lui Dr. Nicu Blându, partea 

neoficială a comersului, care a luat un curs 

vesel. Un singur lucru s’a remarcat cu re
gret Duminecă séra : absenţa celor mai 

mulţi membrii emeritaţl şi a tuturor mem

brilor onorari. „Junimea41 este singura so
cietate, care légà atât de intim bătrânii 

de tineri şi este un fenomen trist, décà 
fruntaşii noştri trec cu vederea legăturilor, 

ce le au cu tinerii, cari ne representă 

viitorul — фее organul român din Cer

năuţi.

Nou fişpan în comitatul Hunedora. Ale
gerea lui br. Szentkereszty, fişpanul actual 
din comit. Hunedóra, ca deputat, este atât 

de sigură — фее o fóie din Pesta — în

cât cercurile mamelucesci de acolo vorbesc 

deja despre viitorul fişpan. Se afirmă, că 

acesta va fi br. Alexiu Nopcea, fost inten

dent, din a cărui numire va resulta o nouă 
alegere de deputat în cercul Orăşfciei.

Pedépsà cassată. Monitorul oficial al 
1юшгеф1ог publică porunca prea înaltă a 

Majestăţii Sale monarchului, prin care pe- 
dépsa, ce era în us pănă acum la miliţie, 

„fiérá scurte44, va fi cassată la armata co
mună, la honveфme cât şi la gendarmerie. 

De aici încolo, când un individ trebue să 

fiă pedepsit pentru insubordinaţiune, maxi

mul pedepsei va fi 30 ф1е arest de ca- 

sarmă.

Numire. Ministrul unguresc de justiţie 

a numit pe d-1 Gavriil Hango, preot şi eco
nom la seminariul teologic-pedagogic din
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Sibiiu, de duchovnic la penitenciarul din 

Gherla.

Vânzarea mobilelor lui Zola. Din Pa
ris se anunţă, că cu tóté protestările d-nei 

Zola şi ale d-lui Octave Mirbeau, care a 

reînoit înzadar oferta sa de a plăti cei
30,000 lei datoraţi în urma procesului ex

perţilor caligrafi, portărelul a procedat 
deju Luni la vândarea mobilierului lui 

Zola. Editorul Brasquelle a cumpărat pri
mul obiect, o masă, cu 32,000 de franci. 

Curioşii erau număroşi.

0 pradă rară. Din Laibach se anunţă, 

că în 9 1. c. forestierul Fr. Ales a puşcat 
pe teritoriul de vânat al baronului Lichten- 
berg în Basic (Carinthia) o fiară sălbatecă 

cu totul neobicinuită. In fine s’a constatat 
de cătră omeni speciali, că prada împuş

cată este o hienă femelă, de care se află 

numai în Nordul Africei şi în Sudul-Asiei, 

ér în pădurile Carinthiei pănă acum nu 

s’a dat de-o astfel de fiară. Se presupune, 

că hiena împuşcată a scăpat din vre-o me- 

nagerie, şi astfel s’a rătăcit prin păduri.

Predici. Poimâne (Duminecă în 4 Oo- 

tomvre v.) va predica în Biserica Sf. Ni- 
colae din Scheiü părintele Dr. Vasilie 

Sa/iu.

Liferare. Camera comercială şi de in- 

dustriă din loc aduce la cunoscinţa celor 
interesaţi, că pentru regia monopolului de 

tutun reg. ung., sunt a-se lifera pe cale de 

oferte diferite lucruri de pânzărie pentru 
timpul dela 1 Ian. 1899 — Decemvre 1901. 

Amănunte se pot căpăta în biroul sus nu

mitei camere.

1. Aplicarea multiplă Nu esistă mijloc mai 

'bun, care se póte aplica la diferite caşuri, ca 

Molls Franzbrantwein care alină durerile, intă- 

resce nervii şi muşchi întrebuinţându-se ca adaos 

Jbăi etc. O butelie 90 cr. se póte procura (Jîlnic 

prin poşte dela farmacistul A. Moli liferantul 

curţei din Yiena Tuchlauben 9. In  depourile din 

provincie sé se ceră espresü. preparatéle lui Moll, 

provéíjute cu marca de contravenţie şi subscriere.

Tragedia unui episcop sérbesc.
Am comunicat eri, că episcopul sér

besc de Bacica German Opacicî din Neo- 

planta a fost transportat la un sanatoriu 

din Viena, din causă, că sufere de-o bolă 

ecită de nervi. In privinţa acesta „A-nyu 

primesce din isvor autentic urmátórele amă

nunte:
Nervositatea episcopului era atât de 

mare, încât în unele momente părea a-şî fi 

perdut mintea. Din causa acesta preotul 
CislakovicI din Canija-mare, care este o 

rudeniă a episcopului, pleca în 4 Octomvre 

n. cu episcopul la Viena, pentru-ea acesta 

să-şi caute de sănătate. Cu acelaşi tren 

pleca şi medicul de casă al episcopului, 

Dr. StanoievicI, care însă, ca nu cum-va 

prin presenţa lui să irite pe bolnavul epis

cop, luâ loc în alt cupeu, aşa că episcopul 
nu scia nimic de el. Dela Teresiopol me

dicul întrâ apoi în cupeul, în care se afla 
episcopul, prefăcendu-se, că numai acolo 

s’a urcat pe tren şi că din întâmplare şi 
el călătoresce la Viena. Episcopul s’a bu
curat şi a rugat pe medic să-i servéscá ca 

însoţitor în Viena. Séra sosind în Viena, 
se duseră cu toţii la un otel. Ajungând 

aci, episcopul întreba, décá se află la dis- 
posiţie trei odăi, cari să fiă cu uşile îm 

preunate. Fiind-că i-s’a răspuns, că nu se 

află, episcopul nici n’a voit să se dea jos 

din trăsură, ci a poruncit visitiului să mâne 

mai departe Intr’aceea medicul, vrând să şl 

câştige nouă date despre starea sufletéscá 
a bolnavului, c}ise în ascuns vizitiului, să 

îneungiure câte va strade şi apoi să se 
întorcă la acelaşi otel. Aşa s’a şi întâmplat. 

De astă-dată însă episcopul s’a dai jos din 
trăsură fără a mai face nici o observare 

şi fără a-şî aduce aminte, că cu câte-va 

minute înainte fusese la acelaşi loc.
Intrând în apartament, episcopul în

chise imediat uşa şi pe însoţitorii săi nu-i 
lăsa să între înăuntru. Aceştia bătură timp 

îndelungat la uşă, dér în zadar. Intr'aceea 

sosesce un chelner şi le spune, că episco

pul s’a urcat pe-o feréstrá de cătră stradă, 

<dă cu piciórele în aer şi strigă după 
poliţie.

Se adunase lume multă în jurul ote

lului. Deore-ce n’a fost posibil de-a strica 

uşa, s’a adus repede o scară, care s’a ră- 

zimat de părete; un chelner s’a urcat pe 

scară şi pe episcopul, care încă nu se dase 

jos de pe fer£stră, l’a împins în odaiă, 

unde a intrat şi el deschidend uşa.

A doua cji dimin^ţa s’a chiămat me
dicul profesor Ebing Krafft, care în pre

senţa doctorului StanoievicI a conversat 
timp mai îndelungat cu episcopul. De-odată 

bolnavul se pleca spre profesor şi-i şopti 

ceva la urechiă. Mai târziu Dr. StanoievicI 
a aflat, că episcopul îl presentase pe el 

profesorului, ca nebun.
Profesorul Krafft a declarat, că „ca

şul e forte trist“ şi, la recomandarea lui, 

episcopul a fost internat în sanatoriul 
„Swetlinu.

Creştinii în Palestina.
„Figaro“ din Paris publică din inci

dentul călătoriei împăratului Wilhelm în 

Orient, nisce date interesante asupra stării 

creştinilor din Palestina.

Germanii şi-au ridicat nu de mult 

trei case de peregrini în Ierusalim, una 

catolică şi două protestante. Afară de 

acestea au un mare ospiciu german. Im- 

peratul însuşi va lua parte la sfinţirea unei 

biserici, prin ceea-ce protestantismul ger
man se ridică la un rang eminent între 

confesiunile creştine de pe pământul sfânt.

Rusia are în Ierusalim o casă de pe
regrini cu vre-o 1000 de paturi, o şcolă 

şi un mare ospiciu, în care încap 2000 de 
peregrini. Rusia are încă afară de acésta 

trei turnuri de pază, cari comunioă prin 
semne.

Italia, dintre tóté puterile europene, 

a adus cele mai multe jertfe pentru a-şl 

păstra influinţa în pământul sfânt. Guver
nul italian jertfesce anual 2 milióne de 

franci pentru institute culturale în Palestina 
Afară de acésta din timpuri vechi fran

ciscanii italieni provăd instrucţia şi cultul 
catolic şi ei íncassézá în Joia mare denarii 

pentru creştinii din Palestina şi cari de 

ordinar se urcă la milióne. Din venitele 
acestor sume susţin minunatul claustru al 

Mântuitorului, apoi un ospiciu cu 500 de 

paturi, numit Casa Nova, precum şi alte 

case de binefacere. Peste tot puterea ca
tolică în Ierusalim se află în mâna Ita

lienilor. Patriarchul Piavi este franciscan 

italian, ca şi antecesorii săi. Sfântul Mor

mânt este încredinţat padei franciscanilor, 
tot aşa biserica din Vifleim.

Biserica anglicană nu posedă decât 

două şcoli în Ierusalim. — Spania n’are 

nimic.

Grecii ortodocşi şi Armenii ortodocşi 

aparţin Ruşilor. Greco-catolicii şi catolicii 
armeni sunt independenţi, însă, ca şi Copţii, 
fórte săraci.

Francia are fórte multe instituţiunl 
în Ierusalim. Diferitele ordurl călugăresc! 

susţin şcole, claustre, spitale şi case de 
peregrini. Şcolele francese sunt renumite 

în întreg Orientul; ele sunt cercetate de 

cei mai mulţi elevi. In şcolele acestea se 
propune numai în limba francesă, — ceea-ce 

este ultimul refugiu al influenţei francele 
în Orient.

C o n v o c a r e .

Din încredinţarea comitetului central 
al „Asociaţiunii pentru literatura română şi 

cultura poporului românu, am onore a con

voca pe toţi membrii şi binevoitorii (parti
culari şi corporaţiunl civile şi bisericescl) 

din cercurile pretoriale: Oraviţa, Iam şi 
Moldova, cari doresc a se înscrie de mem

bri ai Asociaţiunii, la adunarea constituantă 

a despărţământului Oraviţa pe 29 Octomvre 
st. n. 1898 la 2 ore d. a în localul băncii 

„Orăvicianau de aici.

P r o g r a m :  1) Deschiderea adunărei 

prin delegatul asociaţiunii. 2) Constituirea 

biroului. 3) înscrierea membrilor şi răspun

derea taxei. 4) Alegerea comitetului cer- 

cual. 5) Autenticarea procesului verbal.

Oraviţa, în 5 Octomvre 1898.

1. Trâilâ,
delegatul comitetului central.

Nou abonament
la .

G a z e t ă  T r a n s i l v a n i e i

Cu 1 Octomvre st. v. 1898
s ’a  d e s c h is  n o u  a b o n a m e n t ,  l a  c a re  
i n v i t ă m  pe  t o ţ i  a m ic i i  ş i  s p r i j i n i 
to r i i  fő ié i  n ó s tr e .

Preţul abonamentului: 
Pentru Austro-TJngaria:

pe •u.n. an ............................ 2.2 £L
pe sése 1 - o jt lx  ................................................  ©  f l .

pe trei 1-u.m.i ............................ 3 fl.

Pentru România şi străinătate :
pe taxa. stas. ................... -SbO fra.3a.ci

pe şâse 1-o j i i ................... 20 „
pe trei 1-u.nî ................... IO „

Abonarea se póte face mai uşor 
prin m a n d a te  p o ş ta le .

Administraţiunea 

„G azete i T ra n silv a n ie i1*.

NECROLO. Cu inimă înfrântă de du

rere aducem la cunoscinţa tuturor rudenii
lor, amicilor şi cunoscuţilor, că mult iubi

tul nostru fiu şi frate Valerill Popovicî, după 
lungi şi grele suferinţe, fiind împărtăşit cu 

sfintele Taine, a încetat din viaţă astă4* 
la 2 óre diminâţa, în frageda etate de 23 

de ani. Rămăşiţele scumpului defunct se 

vor ridica din locuinţa párintéscá şi se vor 

depune spre vecinica odihnă în cimiterul 

gr. ort. din loc.

Sâsâuş, 30 Sept. st. v. 1898.

Ioan Popovicî, Ana Popovicî, ca pă

rinţi. Ioan Popovicî, locotenent, Aurel Po- 
povicl, învăţător dirig., Paraschiva Stănu- 

leţ, Zenovie Popovicî, cleric a. II, ca fraţi. 
George Stănuleţ ca cumnat, Elena Popo- 

vici, ca cumnată.

L i t e r a t u r ă .
„Cosmopo!isu. Revistă internaţională (în

3 limbi) 12 broşuri pe an à 1 fl. 50 cr. 
(A. Hartleben’s Verlag in Wien.) Broşura 

pe Octomvre 1898 din a. c. a acestei inte

resante reviste universale are uhnătorul 

cuprins :

In limba germană : „Uneroffnet zu ver- 
brennenu (Marie von Ebner-Eschenbach). 
Die rômische Campagna (P. D. Fischer). 
Chile und Argentien (Heinrich Linder). 
Deutsche Bûcher (Anton Bettelheim). Das 
Theater in Berlin (Felix Poppenberg). Po- 
litisches in deutscher Beleuchtung („Ig* 
notus“.)

In limba englesă: Don Sebastian (W. 
Somerset Maugham). England and Russia 
(Edward Dicey, C. B.). The Literary Mo
vement in Germany (John G. Robertson). 
Sixty Years of the „Revue des Deux 
Mondesu (Mdlle. Yetta Blaze de Bury). 
The Theatre in London (Arthur B. Wal- 
kley). The Globe and the Island (Henry 
Norman.)

In limba francesă: Les „Noces Noires41 
de Guernaham (Anatole le Braz). Stanislas 
de Guaita, un Rénovateur de l’Occultisme 
(Maurice Barres). Le Drame étranger à 
Paris (Gabriel Trarieux). Le Philosophi de 
Nietzsche (Stanislas Rzewuski). Gens et 
Choses de Sicile. III. (Edouard Rod). Le 
Livre à Paris (Emilie Faguet). Revue du 
Mois (Francis de Pressensé).

Apend i ce :  Notiţe literare şi dra

matice. Revista scrierilor periodice (nem- 

ţesce, englezesoe şi franţuzesce).

ULTIME SC1RL
Budapeşta, 16 Octomvre. Se sus

ţine scirea, că br. Banffy a dat 
contelui Thun o prelungire de ter
min pentru a-se vede, decă activi
tatea parlamentului austriac va duce 
la resultat, în ceea-ce privesce pactul.

Viena, ÎS Octomvre. Foile ce- 
hice, vorbind despre situaţiune, cer 
dela contele Thun se se apropie 
mai strîns de Cehi, pentru-ca se-şî 
garanteze o majoritate cu Şcare se 
vuteze proiectele pactului modificate.

Veneţiâ, 13 Octomvre. Părechia 
regală italiană a sosit aci din Monza 
pentru a întâmpina părechia impe
rială germană. S’au făcut mari pre
gătiri în vederea unei strălucite pri
miri a împeratului.

Lundenburg, 13 Octomvre. Io  
drumul seu spre Veneţia, împăratul 
Wilhelm a adresat o lungă tele- 
firamă împeratului Francisc Iosif la 
Sch5nbrunn.

Cetinje, 18 Octomvre. Moşteni
torul de tron Danilo a plecat la Ve
neţia, ca se salute pe împăratul 
Wilhelm în numele principiului Ni* 
chita.

Petersburg, 13 Octomvre. Ţarul 
a adresat împeratului Wilhelm o 
scrisbre autografă, în care îi esprimă 
dorinţa de a umbla norocos în 
Orient. Se cjice, că Ţarul va învita 
pe Wilhelm la Yalta, la o revistă 
de corăbii şi la o manevră marină 
a flotei din Marea-negră.

Belgrad, 15 Octomvre. Intre Ser
bia şi Bulgaria au isbucnit din nou 
conflicte, în urma cărora guvernul 
bulgar a refusat Invitarea de a lua 
parte la manevrele serbesci. De ase
menea guvernul serbesc a rechiămat 
pe ataşatul seu militar Vasicî din 
Sofia. Conflictul au produs mare 
agitaţie în cercurile politice şi diplo
matice. Esistă temerea, că ex-regele 
Milan se va lăsa răpit la fapte pe- 
riculdse.

DIVERSE.
Cea mai sănătdsă familie. Rar de tot

se întâmplă, ca cinci generaţii să ia parte 

la o sérbátóre familiară. Acésta însă totuşi 
s’a întâmplat în Londra cu ocasia nunţii 

de aur a părechii Chapman. Societatea 
consta din fericita părechiă de 70—73 ani, 

din mamele lor (100 ani), din bunicele 
sprintene încă, din copii, nepoţi şi străne

poţi. Dómna Chapman senior, care a mu

rit numai înainte cu câţi-va ani şi care 

dimpreună cu soţul ei era p’aci să-şi săr- 

beze nunta de diamant, a avut 9 copii, 

mare parte în viăţă. Numărul nepoţilor 

face 100, a strănepoţilor 175 şi 19 copii 
ai celor din urmă. Bătrâna femeiă aşa-dâr 

a lăsat după sine 303 de urmaşi. Părechia, 

care şi a serbat nunta de aur, a avut nu 

mai puţin decât 17 copii, dintre cari tră- 

esc 14, şi toţi căsătoriţi. Numărul urmaşi
lor lor încă a trecut peste sută.

Vanitate. In Simferopol a fost judecat 

de curând procesul unei femei. Crima i s’a 
dovedit şi a fost osândită la 15 ani muncă 

silnică. Femeia mărturisi, că a văcjut 38 
de primăveri şi mărturisirea acésta i s’a 

luat la protocol. In sensul unui nou ordin, 

femeile, cari sunt osândite la muncă silnică 

şi n’au vârsta de 40 ani, trebue deportate pe 

Sachalin, insula morţii. Femeia nu avea cu- 
noscinţă de acest ordin şi se îngrozi când 

înţelese, că va fi deportată pe insula morţii. 

Ea deci se grăbi a legitima cu tot felul 

de documente, că a trecut de 43 ani, însă 

judecătorii s’au provocat la protocol şi n’au 
voit să-i dea ascultare. Ea a reourat la mi

nistru, cjicând, că numai din vanitate a 
spus, că n’are 40 de ani. Ministrul i-a fă

cut pe voie şi a trimis’o în Siberia, unde 

sortea e mai suportabilă, decât pe insula 
Sachalin.

Lampă electrică uriaşă. Un far lumi
nător din Statele-Unite a fost provă^ut c’o 

lampă electrică, a cărei putere de lumină 

se evaluézá la 9 milióne luminări ordinare. 

Ea póte răspândi lumina în depărtare de 

147 chilometri, e ridicată la înălţime de 
55 metri şi face un cerc luminos de 10 

milurl în diametru.

Dr. Sterie 1T. Ciureu.
IX Pelikangasse Nr. — 10, Viena.

Consultaţiul cu celebrităţile medicale şi cu 
specialişti dela facultatea de medicină 

din Viena.
% ^ W \ A / W N A ^ y W \ A / N #
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C ă r ţ i  de c e t i t
Dela Tipografia A. Mureşianu din

Braşov se pot procura următorele 
cărţi. Pentru uşurarea cheltuelilor 
mai bine este a se procura de odată 
cu reînoirea abonamentelor la „Ga
zeta Transilvaniei44, orî a procura 
mai multe cărţi de odată:

Istoria pedagogiei de V. Gr. Borgovan 
O cartenouă şi de mare interes pentru toţi 

bărbaţii de şc01ă. Preţul 1 fl. 50 cr. (cu 

posta 1 fl. 60 er.)

Nopţ de iéma, novele pentru popor 

de George Simu. Conţine vre-o 7 novele cu 

tendinţe morale. Mărimea 250 pag. Preţul 

60 cr. (cu posta 65 cr.)

M»nua! catechetic pentru primii ani 

şcolastici, ca îndreptar pentru catecheţi, 

învăţători şi părinţi, prelucrat de Basiliu 
JRoţiu, fost profesor în seminariul din Blaşiu 

ér ac|I vicar la Făgăraş. Preţul 40 cr. (cu 
posta 45 cr.)

„Cnrs complet de corespondenţa co- 

i* emalău, de I. C. Panţu, prof. la şcola 

corn. superiórá din Braşov. O carte octav 

mare de 17 cóle de tipar, de tot instruc
tivă pentru comercianţi şi pentru alţii, cari 

stau în legături de afaceri cu vre-o bancS. 
terminii comerciali. Conţine modele de cir

culare, scrisori de informaţiunî, recomanda- 
ţiuni şi acreditive; scrisori în comerciul cu 

mărfuri, comisiune şi spediţiune; cestiunl 

cambiale, afaceri cu efecte, monede şi cu- 

póne etc. O recomandăm tuturora, cari se 

interesâză de afacerile de comerciu. Se află 

de véncjare şi la administraţia „ Gazeteiu. 
Preţul 1 fl. 60 cr.

„Lira Bihorului*4, este o cărticică cu 

balade poporale, adecă o carte cu poves

tiri istorice scrisă în versuri, de Antoniu 

Pof), Preţul 20 or, (ou posta 23 cr.)

TPărintete Kicoîae schiţă din vieţa 
preoţilor, de George Simu. Preţul 30 cr. 

(cu posta 33 cr.)

Cântul îu şcola poporală, de luliu 

Pon, învăţător în Năsăud. Teoriă, praxă şi 
fântări. Este o scriere întocmită pentru 

cei ce propun cântările. Preţul 30 cr. (cu 

posta 33 cr.)

Cnvéntarí funebrali şi iertăciuni pen

tru diferite casurî de morte, întocmite de 
Joan Pnpiu, cunoscutul scriitor bisericesc, 

(acpt Preposit capitular în Gherla. Conţin 

vre-o 400 pag. Preţul numai 1 fl. 50 cr. 

prin postă 1 fl. 60 cr.)

Trandafiri rí viorele se numesce o 

frumosă şi elegantă carte de poesii popo

rale, culese şi ordinate de Ión Pop Relegă

ri ni. E o carte de vre-o 200 pag., în care 

găsim o mulţime de cântece bătrânesci, 
voinicescl, ostăşesci, de bucuriă, de dra

goste, jale, dor, urît, măniă, năcaz, cântece 
glumeţe, dela nunţi şi altele. Ediţiune'i II. 

Preţul 60 cr. (cu posta 65 cr.)

„Logodnica contelui Stuart“, povestire 
din viéta Românilor bihorenl, de d-na L. 

Rudow-Suciu. Este o carte de 148 pag. 8°, 

tipar mărunt, dór frumos şi curat. Preţul 

numai 50 crucerl (cu porto 55 cr.),

Merinde dela şcola séu învăţături pen
tru popor, de Dr. Geurgiu Popa. Este o 

carte mare şi forte ieftină în asămănare cu 

mărimea ei, dór şi mai ieftină în asă- 

menare cu învăţăturile mari şi multe, ce 

se cuprind în ea. Preţul 60 cr. (trimis prin 

postă 70 cr.)

OpŞiîgnri, cât cioplite, cât pilite şi la 

lume împărţite, de I. Pop R&eganul. Sunt 

vre-o 60 de poesii glumeţe. Preţul 40 cr. 

(cu posta 45 cr.)

„Povestea despr6 prinţul Ahmed al 
Ea mei séu Pribeagul îndrăgostit, tradusă de
I)r. T. Este o istorisire interesantă şi bine 

scrisă. Preţul 30 cr. (Cu posta 33 cr.)

Din cartea d lui Axentie Severu, vete

ranul nostru luptător dela 1848, întitulată

„Răspuns la cartea négráu, cu un bogat 
adaus despre ardetea Aiudului, se mai pot 
căpăta esemplare la d-1 autor, precum şi 

la Tipografia „A. Mureşianu* din Braşov, 

pentru preţul de 1 fl. -f- 5 cr. porto.

Poesii de Vasiliu Ranta Buticescu. E 

o bogată colecţiune de poesii, tipărite pe 
hărtiă fină şi formând un volum de lux. 

Preţul era la început 1 fl. 20 cr., acum nu
mai 60 cr. (cu posta 70 cr.).

Toaste pentru tot felul de persone şi 

ocasiunî, de Tit. V. Gheaja, spiritual la in

stitutul de corecţiune din Gherla. Preţul 
20 cr. (cu posta 22 cr.).

Procent, Promil, Interese şi Teoria 

conturilor curente de I. C. Panţu, profesor 

la şcola comercială superioră din Braşov. 
O broşură de 48 pagine, în care se arată 

calcularea intereselor pe ani, pe luni şi pe 
4ile într’un mod practic; sunt mai multe 

esemple esplicate amănunţit, aşa ca să fie 

înţelese de ori şi cine; de-asemenea modul 

de calculare al intereselor la bănci şi teo

ria conturilor curente. — Preţul 40 cr. 

(1 leu) plus 3 cr. porto.

In vîltore, novele şi impresii, de dis

tinsul scriitor român A. Vlahuţâ. Conţine
24 scrieri diferite. Preţul 70 cr. (cu posta 

75 cr.).

„Stupăritul", întocmit cu deosebire 

pentru popor, pentru începători şi pentru 

toţi iubitorii de acest ram al economie, 

de Constantin Dimian, preot în Breţcu. O 

carte de 164 pag. format mare 8°. Preţul 
80 cr. (cu posta 85 cr.)

Proprietar: l i r .  A u r e l  H u r e ş l a n u .

Redactor responsabil: <*reg;®rSw Maior.

Seid.-Damaste 75 kr.
bis fl. 14.65 p. Meter — sowie schwarze, 

weisse und farbige Heneberg-Seide von

45 kr. bis fl. 14.65 p. Met. — in den mo- 
dernsten Geweben, Farben und Dessins. 

A n  P r i v a t e  porto- und steuerfrei ins 

Haus. luster umgehend.

G. Henneberg’s Seiden-Fatoken 
5 Gr. u. k. Hofl.), Ziirich.

A N D N C I U R I
( in s e r ţr a n i şi re c la m e )

su n i a s e  a d r e sa  s u b s c r is e i  
ad m in istra tiu n i. In c a şu l pu
b licăr ii unui anunciu  m ai m ult 
de p oată  s e  fa c e  sc ă d e m en t, 
ca>*e c r e s c e  cu c â t  p u b lica rea  
s e  fa c e  m ai de m u lte -or i.

Administr. «Gazetei Trans/

C ursul la b u rsa  din V iena.
Din 13 Octomvre 1898.

Renta ung. de aur 4 % . . . . .  119.60 

Renta de corone ung. 4 % . . . .  97.90 

Impr. căii. fer. ung. în aur 472% • — 

Impr. căii. fer. ung. în argint 4V2%. 97.75 

Oblig. căii. fer. ung. de ost. I. emis. 119.70 

Bonuri rurale ungare 4°/0 . . . .  96.10 
Bonuri rurale croate-slavone , . . 97.25

Impr. ung. cu p r e m ii ...................161.50
LosurI pentru reg. Tisei şi Seghedin . 138,20

Renta de argint austr..................... 101.30
Renta de hârtie austr...................... 101.05

Renta de aur austr.......................... 120.20

LosurI din 1860................................ 140.25

Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 902.— 
Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 377.— 

Acţii de-ale Băncei austr. de credit. 362.50

NapoleondorI................................. 9 52y2

Mărci imperiale germane . . . 58.871/2

London vista................................ 120.30

Paris v is ta ................................. 47.5272

Rente de corone austr. 4°/0 • . • 101.50 
Note italiene......................................43.85

C ursul p ieţe i B ra şo v .
Din 14 Octomvre 18Я8.

Bancnota rom. Cump. 9.48 Vând. 9.50 У2 

Argint român. Cump. 9.42 Vend. 9.46 

Napoleond’orî. Cump. 9.50 Vend. 9.52 

Galbeni Cump. 5.62 Vena. 5.65

Ruble Rusesc! Cump. 126.y2 Vend. —.— 

Mărci germane Cump. 58.70 Vend. —.— 

Lire turcescl Cump. 10.73 Vend. —.— 

Scris. fonc. Albina 5l,/0 Ю1.—►Vend. 102 —

z Prafurile-Seidlitz aie m M oli x
Veritabile numai, deeă flăeare eutlă eate provetfută eu marea de ^  

aperare a lui A. Moli şl eu «ubg^ltirea sa.

Prin efectul de lecuire durabilă al Prafurllor-Stiidlitt de A. Moli în contra greu- 
^  tăţilor celor mai cerbicose la stomach şi pântece, în contra cârceilor şi acrelei la sto- 
O  rnach, constipaţiunei cronice, suferinţei de ficat, congestUint) de sânge, haemorhoidelor şi

a celor mai diferite b6le femeescî a luat acest medicament de casă o răspândire, ce 7%. 
cresce mereu de mai multe decenii înc6ce. — Preţul unei №ti!originale sigilate I fl. v. a. X

Falsificaţnle se vor urman pe cale fudecatoresca. ^

Franzbranntwein şi sare a lui Moli. I
Veritabilii numai, decă fiecare sticlă este provăcjută cu marca de scutire şi cu 

plumbul lui A. Moli.

Franzbranntwein-ul şi sarea este forte bine cunoscută ca un remediu poporal cu de
osebire prin tras (frotat) alină durerile de şoldină şi reumatism şi a altor urmări de răcelâ. 
Preţul unei sticfe-originale plumbate 90 cr.

Apa de gură-Salicyl a lui Moli.
(Pe basa de natron Acid-saliciliou)

La întrebuinţarea .̂ilnică,, cu deosebire importantă pentru copii de orl-ce etate şi 
adulţi, asigureză b cestă apă de gură conservarea sănăt6să şi mai departe a dinţilor. Pre
ţul sticlei proveţlute cu marca de aperare a lui A. Moli 60 cr.

Trimiterea principală prin ( ! )

Farmacistul A. M OLL, §
c. şi r. fmisor al curţii imperiala Viena, TncMaieii 9. o

Comande din provinciâ se efectueză ţjilnic prin rambursă poştală.

La deposite să se cerâ anumit preparatele provăcţute cu iscălitura şi marca ^  
de apărare a lui A. M0LL.

Deposite în Braşov: la d-nii farmacişti Ferd. Jekelius, Victor Roth, Franz Kellemen şi ^  
engros la D. Eremia Nepoţii, Teutsch & Tartler. _  |

ляюооооооооооооооооооооооооожна

» ABONAMENTE
l i A

„ G A Z E T A  T R A N S I L V A N I E I
Preţul abonamentului este:

Pentru Austro-Ungaria:
Pe trei lu n i.............................................  3 fl. — 
Pe şese lu n i ..............................................6 fl. —

ж
ж
ж

ii

Pe un an 12 fl.

Pentru România şi străinătate:
Pe trei luni..................................................  10 fr. 
Pe şese l u n i .................... ............................... 20 ir.

Pe un an ...................................................40 fr.
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Âbo&ameale la aumerele eu data di B im iieel.
Pentru Austro-Ungaria:

Pe a n ......................... .... .........................^11» —
Pe şese I un! . . . . . . . . . .  1 fl. —
Pe trei luni .............................................. 50 cr. 

Pentru România şi străinătate: 
Pe a n ....................................................... 8 franci.
Pe şese lu n i ............................................. 4 franci. 
Pe trei l u n i ...................................  . 2  franci. 

Abonamentele se fac  m a i u şor  şi m a i  repede prin 

mandate poştale. 
Domnii, cari se vor abona din nou, se binevoiescă 

a fărcie adresa lămurit şi a arăta şi posta ultima.
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XяAdministraţiunea „Gazetei Transilvaniei". g

sosirea si plecarea trenuri lor de stat ni me .  î i  Braşov.
Valabil din 1 Octomvre st. n. 1898.

Sosirea trenurilor în Braşov:
llela Budapesta la braşov:

I. Trenul de persoae la 8 ore dim.

II. Tr. aooe). peste Ciuşiu la 2 o. 9 m. p. m.

III. Trenul mixt la 10 6re 25 min. s6ra

Deia Bucuresc! la Braşov:
I. Trenul mixt, careciroulă numai Vinerea

dela Predeal, la 5 6re 20 min. dim.

II. Trenul accel. la 2 6re 18 tnio. p. îxt. 

II. Trenul mixt, la 5 ore 20 min. p. m.
IV. Trenul de pers., la 9 ore 8 min. sera.

Dela Kezdi-Oşorheiu la Braşov:

I. Trenul d8 pers6ne la 8 ore 25 m. d., 
(are legătura în St.-Georgl cu Ciuc- 

Szerda şi Ciuo-Gyinoes).
I. Trenul de pers6oe la 1 oră 51 rn. p. m. 

IL Trenul mixt, Îs 6 6re 48 m. sera, (are 
legătură cu Ciuo-Szereda).

Dela Zernescî Ia Braşov (G. Bartolomeiu). 

I. Trenul mixt 6 ore 22 mm. dim.

It. Trenul mixt la 1 oră 12 min. p. m.

Plecarea trenurilor din Braşov r
Dela Braşov la Budapesta:

I. Trenul m;xt la 5 óre 8 mia. dimmâţa-

II. Tr. aooel. (peste Ciuşiu) la 2 o. 45 ui. p cel

III. Trenul de pers. la 7 óre 48 ec id . séra.

Dela Braşov la Bucuresc!:

I. Trenul de persoui? la 3 óre 55 urn d.

II. Trenul mixt la 11 óre a. m.
I I Í. Trenul accelerat (ce vine pe la Oradea,- 

Ciuşiu) la 2 óre 19 min. p. m.

Dela Braşov la Kezdi-Oşorheiu :

I. T’enul de persone la 5 óre 19 m'u,. 
dim. (are legătură ou Tuşnad) 

Ciuc-Szereda. 3 Ó. 15 m.
I. Trenul mixt la 8 Ore 50 mia. a. m,

II. Trenul de pers. la 3 óre 15 m. p. va, 
(are leg&turâ cu Imia Tuşnad-Ciuc-Sfcered.)

Dela Braşov la Zérnesci (G. Bartolomehi).

I. Trenul mixt la 9 ó-e şi 5 min. a. m. 

II’. Trenul mixt la 3 ore 18 miu. p. m.

*) V. Un alt tren mixt, care circulă numai Vinerea dela Augustin (Ago^ton— 
faiva) la 7 ore 4 min, diujia^ţa.

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


